



ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ

**Εθνικών και Καποδιστριακών
Πανεπιστημίων Αθηνών**

ΤΜΗΜΑ ΕΥΡΩΠΑΪΚΩΝ ΚΑΙ ΔΙΕΘΝΩΝ ΣΧΕΣΕΩΝ

Πανεπιστημίου 30,
Αθήνα, Τ.Κ. 106 79

τηλ. 210 368 9713-16, 9674, 9731

fax. 210 368 9720

e-mail: erasmus@uoa.gr

Προς: τους Ακαδημαϊκούς Υπευθύνους
Διμερών Συμφωνιών με κινητικότητα φοιτητών
στο πλαίσιο του προγράμματος ERASMUS+

Αθήνα, 22 Φεβρουαρίου 2016

**ΘΕΜΑ: Πρόσκληση για επιλογή εξερχόμενων φοιτητών για σπουδές
στο πλαίσιο του προγράμματος ERASMUS+ για το ακαδημαϊκό έτος 2016-2017**

Καταληκτική ημερομηνία: 31/3/2016

**Προσοχή: Σημαντική διαφορά στη διαδικασία επιλογής φοιτητών σε σχέση με τα
προηγούμενα έτη - ΚΑΘΟΡΙΣΜΟΣ ΑΝΩΤΑΤΟΥ ΑΡΙΘΜΟΥ ΥΠΟΤΡΟΦΩΝ ΑΝΑ ΤΜΗΜΑ**

Αγαπητοί Ακαδημαϊκοί Υπεύθυνοι του προγράμματος ERASMUS+,

Σας υπενθυμίζουμε ότι το πρόγραμμα ERASMUS+ προβλέπει την κινητικότητα φοιτητών για σπουδές με βάση διμερείς συμφωνίες μεταξύ των Ιδρυμάτων Ανώτατης Εκπαίδευσης που κατέχουν τον Πανεπιστημιακό Χάρτη ERASMUS+. Στο πλαίσιο αυτό το Εθνικό και Καποδιστριακό Πανεπιστήμιο Αθηνών συμμετέχει στο πρόγραμμα ERASMUS+ και κατέχει τον Πανεπιστημιακό Χάρτη ERASMUS: 31475-EPP-1-2014-1-GR-EPPKA3-ECHE.

Σύμφωνα με τις ισχύουσες 612 διμερείς συμφωνίες μεταξύ του ΕΚΠΑ και των συνεργαζόμενων ευρωπαϊκών Πανεπιστημίων, καταρτίστηκε και σας αποστέλλεται συνημμένος ο «Πίνακας Συνεργαζόμενων Ιδρυμάτων Υποδοχής Φοιτητών 2016-2017» (συνημμένο 1) ανά Τμήμα, Υπεύθυνο Καθηγητή και Ίδρυμα Υποδοχής καθώς και οι προβλεπόμενες θέσεις για μετακίνηση εξερχόμενων φοιτητών για σπουδές για το ακαδημαϊκό έτος 2016-2017¹, ώστε να ξεκινήσει η διαδικασία επιλογής εξερχόμενων φοιτητών για σπουδές. Υπενθυμίζουμε ότι η μετακίνηση φοιτητών γίνεται μόνο μέσω των διμερών συμφωνιών του Τμήματος στο οποίο φοιτούν και ότι η διάρκεια φοίτησης δεν μπορεί να ξεπερνά το ένα ακαδημαϊκό εξάμηνο ανά φοιτητή.

¹ Η Ελβετία δεν συμμετέχει στο ERASMUS+ ως «Χώρα που συμμετέχει στο πρόγραμμα» αλλά ως «Χώρα Εταίρος» και χρηματοδοτεί η ίδια την εξερχόμενη και εισερχόμενη κινητικότητα και όχι η Ε.Ε.. Οι καθηγητές που είναι υπεύθυνοι διμερών συμφωνιών μεταξύ του Εθνικού και Καποδιστριακού Πανεπιστημίου Αθηνών και Παν/μίων της Ελβετίας θα ενημερωθούν με την αποστολή ξεχωριστού πίνακα.

Σας επισημαίνουμε ότι, σύμφωνα και με τις οδηγίες της Ευρωπαϊκής Επιτροπής προς την Εθνική Μονάδα ERASMUS+/IKY, προκειμένου να διασφαλιστεί η ορθή και αποτελεσματική υλοποίηση του προγράμματος, αποτελεί υποχρέωση των Ιδρυμάτων να υπάρχει **πλήρης διαφάνεια ως προς το σύστημα επιλογής φοιτητών**. Για τον λόγο αυτό έχει αποφασιστεί από την Επιτροπή Διεθνών Σχέσεων και Ευρωπαϊκών Εκπαιδευτικών Προγραμμάτων να γίνεται η προκήρυξη των θέσεων με ευρεία δημοσιότητα και γνωστοποίηση των κριτηρίων επιλογής (υποχρεωτικά βασικά κριτήρια τα οποία έχει θεσπίσει η Επιτροπή και τυχόν επιπλέον κριτήρια), να υπάρχει κατάλογος όλων των αιτηθέντων φοιτητών και δημοσιοποίηση των αποτελεσμάτων της επιλογής κατά σειρά κατάταξης.

Η συνολική ετήσια επιχορήγηση που θα λάβει το Ίδρυμά μας για την κινητικότητα των φοιτητών από την Εθνική Μονάδα Erasmus+/IKY για το ακαδημαϊκό έτος 2016-2017 δεν μπορεί να καλύψει το σύνολο του αριθμού των φοιτητών που περιλαμβάνονται σε όλες τις διμερείς συμφωνίες και για το λόγο αυτό είμαστε υποχρεωμένοι να προβούμε σε **διαφοροποίηση της μέχρι τώρα ισχύουσας διαδικασίας επιλογής των φοιτητών, την οποία παρακαλείσθε να λάβετε υπόψη σας**.

Μετά τη μελέτη των στοιχείων κινητικότητας των Τμημάτων του ΕΚΠΑ (αρχικές αιτήσεις φοιτητών - ακυρώσεις - τελικός αριθμός συμμετεχόντων φοιτητών) **ορίστηκε**, μετά από συστηματική εκτίμηση δεδομένων και τελική απόφαση της Επιτροπής Διεθνών Σχέσεων και Ευρωπαϊκών Εκπαιδευτικών Προγραμμάτων, **ανώτατο όριο στον αριθμό των υποτροφιών που θα δοθεί σε κάθε Τμήμα, ώστε ο αριθμός φοιτητών να μην υπερβαίνει τον πραγματικό αριθμό των υποτροφιών οι οποίες χορηγήθηκαν κατά το τρέχον ακαδημαϊκό έτος ανά Τμήμα**. Τα στοιχεία κινητικότητας των Τμημάτων βρίσκονται στον συνημμένο «Πίνακα Μετακινούμενων φοιτητών κατά το ακαδημαϊκό έτος 2015-2016» (συνημμένο 2).

Ζητούμε την κατανόησή σας για την αναγκαιότητα αυτών των ρυθμίσεων, ώστε να διασφαλισθεί η ομαλή παραπέρα διεξαγωγή του προγράμματος.

Σημείωση: Τυχόν επιπλέον επιλεχθέντες φοιτητές (πάντα εντός των ορίων κάθε διμερούς συμφωνίας) σε σχέση με τον επιτρεπτό αριθμό ανά Τμήμα, μπορούν να συμμετάσχουν στο πρόγραμμα, με όλα τα δικαιώματα και τις υποχρεώσεις του φοιτητή Erasmus αλλά χωρίς υποτροφία, ως "Zero Grant Erasmus+ Students".

Προϋποθέσεις συμμετοχής των φοιτητών στο πρόγραμμα ERASMUS+

Εάν κάποιος φοιτητής δε πληρούν τις ακόλουθες προϋποθέσεις, δεν μπορούν να συμμετάσχουν στη διαδικασία αιτήσεων και επιλογής έστω και αν δεν υπάρχουν άλλοι ενδιαφερόμενοι.

- Προπτυχιακοί φοιτητές: α) πρέπει να είναι εγγεγραμμένοι τουλάχιστον στο δεύτερο έτος σπουδών τη στιγμή που υποβάλλουν την αίτηση και β) να έχουν εξεταστεί επιτυχώς σε τουλάχιστον τόσα μαθήματα όσα αντιστοιχούν αριθμητικά σε ένα έτος σπουδών.
- Μεταπτυχιακοί φοιτητές: να έχουν ολοκληρώσει επιτυχώς το α' εξάμηνο των σπουδών τους στο ΠΜΣ στο οποίο είναι εγγεγραμμένοι.
- Οι φοιτητές που βρίσκονται στο τελευταίο έτος φοίτησης ή είναι επί πτυχίω, έχουν δικαίωμα συμμετοχής μόνο αν χρωστούν ικανό αριθμό μαθημάτων, τα οποία να αντιστοιχούν τουλάχιστον σε 30 Πιστωτικές μονάδες (ECTS credits), ώστε να έχουν μεγαλύτερη δυνατότητα επιλογής μαθημάτων από το πρόγραμμα σπουδών του Πανεπιστημίου υποδοχής και αντίστοιχα αναγνώρισής τους στο ΕΚΠΑ.
- Ελάχιστο απαιτούμενο επίπεδο γλωσσομάθειας ορίζεται από το Ίδρυμά μας, στο πλαίσιο της διασφάλισης της ποιότητας της κινητικότητας, η καλή γνώση της επίσημης γλώσσας διδασκαλίας του Πανεπιστημίου υποδοχής (ή άλλης γλώσσας στην περίπτωση που το Πανεπιστήμιο χρησιμοποιεί άλλη γλώσσα διδασκαλίας για τους

αλλοδαπούς φοιτητές του), δηλαδή το **επίπεδο B2**, σύμφωνα με την κλίμακα γλωσσομάθειας του Κοινού Ευρωπαϊκού Πλαισίου Αναφοράς για τις Γλώσσες του Συμβουλίου της Ευρώπης.² Εάν η διμερής συμφωνία αναφέρει ως υποχρεωτικό επίπεδο γλωσσομάθειας επίπεδο ανώτερο του B2, αυτό θα αποτελεί προϋπόθεση επιλογής για το συγκεκριμένο Ίδρυμα. Προσοχή, ακόμα και στην περίπτωση που το Ίδρυμα υποδοχής δέχεται φοιτητές με επίπεδο κατώτερο του B2, αυτό δεν γίνεται αποδεκτό από το Ίδρυμά μας. **Η πιστοποίηση του επιπέδου γλωσσομάθειας γίνεται αποκλειστικά με την προσκόμιση των αντίστοιχων διπλωμάτων.** Φοιτητές που δεν κατέχουν το αντίστοιχο δίπλωμα όταν κάνουν αίτηση προς τους ακαδημαϊκούς υπεύθυνους για μετακίνηση στο πλαίσιο του προγράμματος Erasmus+, δεν είναι επιλέξιμοι. Για τους φοιτητές των ξενόγλωσσων τμημάτων που δεν κατέχουν δίπλωμα γλωσσομάθειας πρέπει να βεβαιώνεται από τον Πρόεδρο του Τμήματος η πολύ καλή γνώση της αντίστοιχης ξένης γλώσσας. Οι πτυχιούχοι των Τμημάτων ξένης γλώσσας και φιλολογίας δεν υποχρεούνται να προσκομίσουν την βεβαίωση αυτή, εφόσον η γλώσσα στην οποία γίνονται τα μαθήματα στο Ίδρυμα υποδοχής είναι αυτή του πτυχίου τους.

- Φοιτητές που έχουν ήδη μετακινηθεί με το πρόγραμμα ERASMUS για σπουδές ή για πρακτική άσκηση είναι επιλέξιμοι να μετακινηθούν ξανά στο νέο πρόγραμμα ERASMUS+, εφόσον το συνολικό διάστημα μετακίνησης δεν υπερβαίνει τους 12 μήνες (συνυπολογίζεται το παλιό και το νέο διάστημα) ανά κύκλο σπουδών, θα έχουν όμως χαμηλή προτεραιότητα κατά την επιλογή σε σχέση με τους φοιτητές που ζητούν μετακίνηση για πρώτη φορά.
- Οι φοιτητές του ΕΚΠΑ με τόπο καταγωγής και μόνιμης κατοικίας τους τη χώρα στην οποία θέλουν να μεταβούν με το πρόγραμμα ERASMUS+ θα έχουν χαμηλή προτεραιότητα κατά την επιλογή.

ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ ΕΠΙΛΟΓΗΣ ΤΩΝ ΦΟΙΤΗΤΩΝ

1. Ανάρτηση Προκήρυξης

Η προκήρυξη πρέπει υποχρεωτικά να αναρτηθεί στην ιστοσελίδα και στη Γραμματεία του Τμήματος (και αντίγραφο της να σταλεί και στο Τμήμα Ευρωπαϊκών και Διεθνών Σχέσεων) ώστε να ενημερωθούν οι ενδιαφερόμενοι φοιτητές για τα συνεργαζόμενα ιδρύματα (με βάση τον επισυναπτόμενο πίνακα συνεργαζόμενων ιδρυμάτων), τις προβλεπόμενες θέσεις, τις ημερομηνίες υποβολής αιτήσεων και απαραίτητως τα κριτήρια επιλογής.

² Ενδεικτικά αναφέρονται για τις 5 ευρύτερα διαδεδομένες γλώσσες τα αντίστοιχα διπλώματα.

Αγγλικά: First Certificate in English (FCE) του Πανεπιστημίου Cambridge ή άλλο ισότιμο,

Γαλλικά: DELF B2 ή DELF 1er Degre ή Sorbonne B2 ή άλλο ισότιμο,

Γερμανικά: Goethe-ZERTIFIKAT DEUTSCH FUR DEN BERUF (ZDFB) ή Goethe-ZERTIFIKAT B2 ή Deutsches Sprachdiplom (DSD)-Δεύτερης βαθμίδας ή άλλο ισότιμο

Ιταλικά: Certificato di Conoscenza della Lingua Italiana, Livello 3 (CELI 3) του Πανεπιστημίου της Perugia ή άλλο ισότιμο, Ισπανικά: Diploma de Espanol como Lengua Extranjera (Nivel Intermedio) ή Diploma dele Basico de Espanol ή άλλο ισότιμο. Επίσης, η καλή γνώση των πέντε παραπάνω γλωσσών αποδεικνύεται και με το Κρατικό Πιστοποιητικό Γλωσσομάθειας επιπέδου B2 του ν.2740/1999.

2. Υποχρεωτικά κριτήρια επιλογής φοιτητών ERASMUS+

Για την αξιολόγηση των φοιτητών θα πρέπει να λαμβάνονται υπόψη τα κριτήρια που ακολουθούν κατά σειρά βαρύτητας:

Προπτυχιακοί φοιτητές

1. Μέσος όρος βαθμολογίας

Υπολογίζεται ο μέσος όρος βαθμολογίας του φοιτητή στα μαθήματα στα οποία έχει εξεταστεί επιτυχώς έως τη στιγμή που κάνει αίτηση για μετακίνηση Erasmus, με βάση την αναλυτική του βαθμολογία μετά την τελευταία εξεταστική περίοδο.

2. Επίπεδο γνώσης της γλώσσας διδασκαλίας στο Πανεπιστήμιο υποδοχής.

Μεταπτυχιακοί φοιτητές

1. Βαθμός Πτυχίου

2. Μέσος όρος βαθμολογίας με βάση την αναλυτική βαθμολογία του φοιτητή μετά την τελευταία εξεταστική περίοδο.

3. Επίπεδο γνώσης της γλώσσας διδασκαλίας στο Πανεπιστήμιο υποδοχής.

Υποψήφιοι διδάκτορες

1. Βαθμός Πτυχίου

2. Βαθμός Μεταπτυχιακού Διπλώματος Ειδίκευσης

3. Επίπεδο γνώσης της γλώσσας διδασκαλίας στο Πανεπιστήμιο υποδοχής.

Για την επιλογή υποψηφίων διδασκτόρων είναι απαραίτητη η αιτιολογημένη εισήγηση της Τριμελούς Συμβουλευτικής Επιτροπής, στην οποία θα αναγράφεται το θέμα της διατριβής και θα βεβαιώνεται ότι το πρόγραμμα που θα ακολουθήσει ο υποψήφιος στο εξωτερικό θα αποτελέσει μέρος της ερευνητικής του εργασίας για την εκπόνηση της διδακτορικής του διατριβής καθώς και ότι θα προσμετρηθεί στον συνολικό χρόνο των σπουδών του.

Εκτός από τα παραπάνω υποχρεωτικά κριτήρια επιλογής, μπορείτε να θέσετε επιπλέον κριτήρια, τα οποία πρέπει οπωσδήποτε να αναγραφούν τόσο στην προκήρυξη όσο και στον πίνακα επιλογής φοιτητών και να προσμετρηθούν στην αξιολόγηση. Για να μπορέσει να ολοκληρωθεί η διαδικασία όσο το δυνατόν πιο σωστά, δίκαια και με διαφάνεια, συνιστούμε τα επιπλέον κριτήρια να τεθούν μετά από συνεννόηση όλων των ακαδημαϊκών υπευθύνων κάθε Τμήματος.

3. Επιλογή φοιτητών ERASMUS+

1. Μετά την εξέταση των δικαιολογητικών των φοιτητών που έκαναν αίτηση για Ιδρύματα υποδοχής για τα οποία είστε υπεύθυνοι, παρακαλείσθε να καταγράψετε τους επιλεγμένους φοιτητές με σειρά κατάταξης σε ένα φύλλο excel για όλα τα Ιδρύματα υποδοχής (μπορείτε να χρησιμοποιήσετε το συνημμένο 3 «Τελικός Συγκεντρωτικός Πίνακας Επιλογής φοιτητών ERASMUS+ 2016-2017 ανά Τμήμα»).
2. Η διαδικασία της τελικής επιλογής των φοιτητών ανά Τμήμα πρέπει να γίνει κεντρικά από κάθε Τμήμα -όπως άλλωστε γίνεται ήδη σε αρκετά Τμήματα- με συνεννόηση και συνεργασία των ακαδημαϊκών υπευθύνων και της Γραμματείας και κοινή μοριοδότηση όλων των αιτούντων φοιτητών του Τμήματος.
3. Γι' αυτό, αφού συγκεντρωθούν σε κάθε Τμήμα οι πίνακες όλων των ακαδημαϊκών υπευθύνων θα καταρτιστεί ο «**Τελικός Συγκεντρωτικός Πίνακας Επιλογής φοιτητών ERASMUS+ 2016-2017 ανά Τμήμα**» (συνημμένο 3). Στον πίνακα αυτό θα είναι καταγεγραμμένοι σε ένα

φύλλο excel όλοι οι επιλεγμένοι φοιτητές του Τμήματος όλων των ακαδημαϊκών υπευθύνων προς όλα τα Ιδρύματα υποδοχής και θα υπάρχει σειρά κατάταξης. Ο τελικός αριθμός των επιλεγμένων φοιτητών ανά Τμήμα δεν θα υπερβαίνει τον αριθμό που αναγράφεται στον συνημμένο πίνακα μετακινούμενων φοιτητών 2015-2016 (συνημμένο 2).

4. Επιπλέον φοιτητές - οι οποίοι πληρούν όλες τις προϋποθέσεις και τα κριτήρια - μπορούν να ερωτηθούν αν επιθυμούν να συμμετάσχουν στο πρόγραμμα, με όλα τα δικαιώματα και τις υποχρεώσεις του φοιτητή Erasmus αλλά χωρίς υποτροφία, ως "Zero Grant Erasmus+ Students". Εφόσον υπάρξουν ενδιαφερόμενοι, παρακαλούμε να καταγραφούν στο τέλος του πίνακα με την ένδειξη "Zero Grant".
5. Ο «Τελικός Συγκεντρωτικός Πίνακας Επιλογής φοιτητών ERASMUS+ 2016-2017 ανά Τμήμα» πρέπει να αποσταλεί από τη Γραμματεία του Τμήματος στο Τμήμα Ευρωπαϊκών και Διεθνών Σχέσεων ως συνημμένο αρχείο με ηλεκτρονικό ταχυδρομείο στη διεύθυνση erasmus@uoa.gr έως την Πέμπτη 31 Μαρτίου 2016.
6. Η συμμετοχή των φοιτητών στο πρόγραμμα θα οριστικοποιηθεί αφού ελεγχθούν από το Τμήμα Ευρωπαϊκών και Διεθνών Σχέσεων οι Τελικοί Συγκεντρωτικοί Πίνακες Επιλογής όλων των Τμημάτων. Αμέσως μετά θα ειδοποιηθούν οι Γραμματείες για να αναρτήσουν τους Πίνακες στην ιστοσελίδα του Τμήματος και να ενημερώσουν τους ακαδημαϊκούς υπεύθυνους για να προβούν στην ενημέρωση των Πανεπιστημίων υποδοχής (nomination).

Όσον αφορά την περαιτέρω διαδικασία που πρέπει να ακολουθήσουν οι επιλεγθέντες φοιτητές, θα ενημερωθούν από το Τμήμα Ευρωπαϊκών και Διεθνών Σχέσεων με αποστολή ηλεκτρονικού μηνύματος εντός του Απριλίου.

Σε κάθε περίπτωση -για λόγους διαφάνειας και για την περίπτωση ελέγχου από την Εθνική Μονάδα/ΙΚΥ- πρέπει να τηρηθεί στα αρχεία σας κατάλογος όλων των αιτηθέντων φοιτητών καθώς επίσης και τα δικαιολογητικά που κατατέθηκαν.

4. Ενημέρωση των Πανεπιστημίων Υποδοχής για τους επιλεγθέντες φοιτητές και το εξάμηνο που θα φοιτήσουν (nomination)

Μετά την ανάρτηση των Τελικών Συγκεντρωτικών Πινάκων Επιλογής, παρακαλείσθε να ενημερώσετε άμεσα τα Πανεπιστήμια Υποδοχής για τους επιλεγθέντες φοιτητές, τη διάρκεια σπουδών τους και το εξάμηνο φοίτησής τους. Σε αντίθετη περίπτωση τα Πανεπιστήμια Υποδοχής δεν δέχονται τις αιτήσεις των επιλεγθέντων φοιτητών για συμμετοχή στο πρόγραμμα, για στέγαση, μαθήματα γλώσσας κλπ.

ΑΛΛΕΣ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ ΤΩΝ ΦΟΙΤΗΤΩΝ

Επιλογή μαθημάτων

- Οι φοιτητές μπορούν να μετακινηθούν μέσω του προγράμματος ERASMUS **μόνο** για να διανύσουν μια περίοδο σπουδών σε ξένο Ίδρυμα **αντικαθιστώντας αντίστοιχη περίοδο φοίτησης** στο Πανεπιστήμιο προέλευσής τους. **Αυτό σημαίνει ότι οι φοιτητές μας πρέπει να παρακολουθήσουν μαθήματα που να αντιστοιχούν σε 30 ECTS credits (πιστωτικές μονάδες) ανά εξάμηνο σπουδών.** Οι φοιτητές, μετά την επιλογή τους, δεν πρέπει (ούτε πριν ούτε κατά τη διάρκεια της φοίτησής τους στο εξωτερικό) να εξεταστούν στην Ελλάδα στα μαθήματα που αντιστοιχούν σε

αυτά που έχουν δηλώσει ότι θα παρακολουθήσουν στο εξωτερικό και θα αναγνωρίσουν όταν επιστρέψουν.

- Οι προπτυχιακοί φοιτητές μπορούν αντί να παρακολουθήσουν μαθήματα στο Πανεπιστήμιο Υποδοχής να εκπονήσουν διπλωματική/πτυχιακή εργασία μόνο εφόσον στο πρόγραμμα σπουδών του Τμήματος του Πανεπιστημίου Αθηνών στο οποίο φοιτούν, αυτή αποτελεί το μόνο μάθημα σε συγκεκριμένο εξάμηνο και ισοδυναμεί με 30 πιστωτικές μονάδες ECTS. Σε αντίθετη περίπτωση, θα πρέπει επιπλέον να παρακολουθήσουν και ένα αριθμό μαθημάτων ώστε να καλυφθούν οι 30 πιστωτικές μονάδες ECTS ανά εξάμηνο.
- Οι φοιτητές οφείλουν να εξεταστούν σε όλα τα μαθήματα που θα παρακολουθήσουν και να εξασφαλίσουν ικανοποιητική επίδοση αξιοποιώντας το χρόνο σπουδών τους στο εξωτερικό, με στόχο πάντα την αναγνώριση των σπουδών τους. Σε περίπτωση κατά την οποία ο φοιτητής δεν έχει καν παρακολουθήσει ή δεν έχει προσέλθει σε εξετάσεις στο Ίδρυμα υποδοχής σε κανένα μάθημα από αυτά τα οποία θα έχουν καταγραφεί στη Συμφωνία Μάθησης (Learning Agreement) ή την τροποποίηση αυτής, θα ζητείται η επιστροφή του ποσού της υποτροφίας που θα έχει προεισπράξει το οποίο ανέρχεται στο 80% της συνολικής υποτροφίας του. Εάν ο φοιτητής έχει τουλάχιστον εξετασθεί σε μαθήματα από αυτά που αναγράφονται στη Συμφωνία Μάθησης (Learning Agreement) και έχει λάβει λιγότερες από 10 πιστωτικές μονάδες ECTS ανά εξάμηνο, δεν θα του χορηγείται το υπόλοιπο 20% της υποτροφίας μετά την επιστροφή του από το εξωτερικό. Τα παραπάνω δεν θα ισχύουν στην περίπτωση που η μερική ή ολική αποτυχία θα οφείλεται σε διαπιστωμένους λόγους ανωτέρας βίας.

Αναγνώριση της περιόδου σπουδών

Η πλήρης ακαδημαϊκή αναγνώριση της περιόδου σπουδών στο εξωτερικό είναι ο βασικός σκοπός του προγράμματος και επιτυγχάνεται ως εξής:

Οι φοιτητές επιλέγουν από το πρόγραμμα σπουδών του πανεπιστημίου υποδοχής μαθήματα τα οποία πρέπει να αντιστοιχούν σε 30 πιστωτικές μονάδες ECTS ανά εξάμηνο σπουδών ή 20 πιστωτικές μονάδες ECTS σε περίπτωση σπουδών που ολοκληρώνονται εντός τριμήνου. Η αναγνώριση των σπουδών γίνεται μέσω της μεταφοράς και αντιστοίχισης των πιστωτικών αυτών μονάδων με μαθήματα του Τμήματός τους, εφόσον οι φοιτητές έχουν εξεταστεί επιτυχώς στο Ίδρυμα υποδοχής.

Για την επιλογή και αντιστοίχιση των μαθημάτων θα χρησιμοποιηθεί το έντυπο **“Συμφωνία Μάθησης (Learning Agreement for studies)”**, η οποία υπογράφεται από τον φοιτητή και τους ακαδημαϊκούς υπεύθυνους και των δύο Ιδρυμάτων. **Σε αυτό αποτυπώνεται η επιλογή των μαθημάτων που θα παρακολουθήσουν οι φοιτητές στο Ίδρυμα Υποδοχής με τις αντίστοιχες πιστωτικές μονάδες ECTS αλλά και τα μαθήματα του προγράμματος σπουδών του ΕΚΠΑ με τα οποία θα αντιστοιχηθούν με τις αντίστοιχες πιστωτικές τους μονάδες. Η “Συμφωνία Μάθησης (Learning Agreement for studies)” πρέπει να συμπληρωθεί απαραίτητως με την καθοδήγηση των ακαδημαϊκών υπευθύνων.**

Μετά την επιστροφή τους από το εξωτερικό οι φοιτητές προσκομίζουν στον ακαδημαϊκό υπεύθυνο πιστοποιητικό αναλυτικής βαθμολογίας, όπου αναγράφεται η βαθμολογία και οι πιστωτικές μονάδες των μαθημάτων στα οποία εξετάστηκαν επιτυχώς, ώστε να γίνει η αντιστοιχία με τα μαθήματα του προγράμματος σπουδών του Πανεπιστημίου μας. Κατόπιν, αφού καταχωρισθούν οι βαθμοί των μαθημάτων στο ηλεκτρονικό σύστημα της Γραμματείας, χορηγείται το πιστοποιητικό αναγνώρισης σπουδών υπογεγραμμένο από τον ακαδημαϊκό υπεύθυνο και τον/την Γραμματέα του τμήματος.

Ποσό μηνιαίας επιχορήγησης

Το ποσό της μηνιαίας επιχορήγησης των φοιτητών που θα μετακινηθούν στο εξωτερικό για σπουδές για το έτος 2016-17 καθορίζεται ανάλογα με τη χώρα υποδοχής ως εξής:

Ομάδα	Χώρα	Ποσό μηνιαίας επιχορήγησης (€/μήνα)
Ομάδα 1 Χώρες με υψηλό κόστος διαβίωσης	Αυστρία, Δανία, Φινλανδία, Γαλλία, Ιρλανδία, Ιταλία, Λιχτενστάιν, Νορβηγία, Σουηδία, Αγγλία	500
Ομάδα 2 Χώρες με μεσαίο κόστος διαβίωσης	Βέλγιο, Κροατία, Τσεχία, Κύπρος, Γερμανία, Ελλάδα, Ισλανδία, Λουξεμβούργο, Ολλανδία, Πορτογαλία, Σλοβενία, Ισπανία, Τουρκία	450
Ομάδα 3 Χώρες με χαμηλό κόστος διαβίωσης	Βουλγαρία, Εσθονία, Ουγγαρία, Λετονία, Λιθουανία, Μάλτα, Πολωνία, Ρουμανία, Σλοβακία, ΠΓΔΜ	400

Οι φοιτητές που προέρχονται από κοινωνικά ευπαθείς ομάδες δικαιούνται προσαύξηση 100 Ευρώ ανά μήνα, επί της μηνιαίας επιχορήγησης που λαμβάνουν οι φοιτητές που μετακινούνται για σπουδές.

Τα κριτήρια σύμφωνα με τα οποία καθορίζονται οι κοινωνικά ευπαθείς ομάδες είναι τα ακόλουθα:

I) Για τους φοιτητές που δεν έχουν συμπληρώσει το 25ο έτος της ηλικίας τους, θα λαμβάνεται υπόψη το ατομικό και οικογενειακό εισόδημα ως 9.000 Ευρώ κατά το πλέον πρόσφατο οικονομικό έτος, ενώ για όποιον έχει συμπληρώσει και το 25ο έτος της ηλικίας του θα λαμβάνεται υπόψη το ατομικό εισόδημα του φοιτητή ως 9.000 Ευρώ, κατά το πλέον πρόσφατο οικονομικό έτος.

II) Για τους φοιτητές που προέρχονται από πολύτεχνες οικογένειες, σύμφωνα με τα οριζόμενα στο οικείο θεσμικό πλαίσιο (Ν. 3454/2006), θα λαμβάνεται υπόψη το οικογενειακό εισόδημα ως 22.000 Ευρώ κατά το πλέον πρόσφατο οικονομικό έτος.

- Επιπλέον χρηματοδότηση προβλέπεται από το πρόγραμμα ERASMUS+ για τους **Φοιτητές με Αναπηρία (ΦμεΑ)**. Η επιχορήγηση καλύπτει τις επιπρόσθετες δαπάνες που προκύπτουν κατά τη διάρκεια της κινητικότητας των φοιτητών αυτών στο εξωτερικό. Η επιχορήγηση των φοιτητών με αναπηρία υπολογίζεται βάσει πραγματικών εξόδων.

Ο Αναπληρωτής Πρύτανη
Ακαδημαϊκών Υποθέσεων και Διεθνών Σχέσεων

Καθηγητής Κωνσταντίνος Μπουραζέλης

Συνημμένα: 1) «Πίνακας Συνεργαζόμενων Ιδρυμάτων Υποδοχής Φοιτητών 2016-2017»

2) «Πίνακας Μετακινούμενων φοιτητών κατά το ακαδημαϊκό έτος 2015-2016»

3) «Τελικός Συγκεντρωτικός Πίνακας Επιλογής φοιτητών ERASMUS+2016-2017 ανά Τμήμα»